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ΘΕΜΑ:  Κοινοβουλευτικός Έλεγχος 

ΣΧΕΤ.:  Ερώτηση και ΑΚΕ 3051/269//05-11-2018 της Βουλής των Ελλήνων.  

 

 Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης και της Αίτησης Κατάθεσης Εγγράφων, που 

κατέθεσαν οι βουλευτές της κοινοποίησης, με θέμα: «Ελληνικά Αμυντικά Συστήματα (ΕΑΣ 

ΑΒΕΕ)», σας γνωρίζω, σύμφωνα με τα στοιχεία, τα οποία τέθηκαν υπόψη μου, τα ακόλουθα: 

 Σχετικά με το πρώτο ερώτημα, η εσωτερική ελέγκτρια υπέβαλε την παραίτησή της στις 

26 Ιουνίου 2018, επικαλούμενη παρεμπόδιση του έργου της στον εσωτερικό έλεγχο, κατόπιν 

έκδοσης εγκυκλίου της εκτελεστικής διοίκησης της εταιρείας (ΑΠ 712/14-05-2018), για την  

εφαρμογή του Γενικού Κανονισμού Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων (GDPR) και 

αιτιώμενη ότι, εκ του γεγονότος αυτού, υπήρξε, επί μακρόν, παρακώλυση παροχής στοιχείων 

στην υπηρεσία εσωτερικού ελέγχου. 

 Κατόπιν τούτου, ο Πρόεδρος του Δ.Σ., από τις αρχές του Ιουνίου 2018, κινούμενος στα 

όρια των αρμοδιοτήτων του, όπως αυτές καθορίζονται από την υφιστάμενη νομοθεσία, το 

καταστατικό, τον εσωτερικό κανονισμό λειτουργίας της ΕΑΣ ΑΒΕΕ, τον κανονισμό 

λειτουργίας του Διοικητικού Συμβουλίου και την από το 2015 σύμβαση της εσωτερικής 

ελέγκτριας με την εταιρεία, ανέλαβε σειρά ενεργειών, προκειμένου να επιλυθεί το πρόβλημα, 

που είχε δημιουργηθεί, μετά την έκδοση της προαναφερόμενης εγκυκλίου. 

 Στο πλαίσιο αυτό, υπήρξε συνάντηση με τους εμπλεκόμενους και τροποποίηση της 

παραπάνω εγκυκλίου από το Διευθύνοντα Σύμβουλο. Οι προσπάθειες συνεχίστηκαν και μετά 

την 26
η
 Ιουνίου 2018, με συναντήσεις, ανταλλαγή αλληλογραφίας, πρόσκληση της εσωτερικής 

ελέγκτριας να παρουσιάσει το θέμα στο Δ.Σ. (η ίδια αν και είχε εκφράσει την επιθυμία να 

καθοριστεί σχετική συνεδρίαση στις αρχές του Αυγούστου 2018, την ημέρα της συνεδρίασης 

δεν παρέστη, αλλά απέστειλε υπόμνημα), απόφαση του Δ.Σ. και εν τέλει πρόταση για έκδοση 

νέας εγκυκλίου, η οποία ετέθη υπόψη και στην εσωτερική ελέγκτρια, της ζητήθηκε δε να 
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απαντήσει, εάν εμμένει στην παραίτησή της ή όχι. 

 Η εσωτερική ελέγκτρια, στις 22 Αυγούστου 2018, έκανε γνωστό, με μήνυμα 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, ότι είναι θετική στη συνέχιση της συνεργασίας της με την 

εταιρεία, με την προϋπόθεση έκδοσης της νέας εγκυκλίου. 

 Πράγματι, το Δ.Σ. αποφάσισε την έκδοση της νέας εγκυκλίου, να μην κάνει αποδεκτή 

την παραίτηση της εσωτερικής ελέγκτριας και να συνεχιστεί η συνεργασία της εταιρείας με 

την τελευταία. Ο Πρόεδρος του Δ.Σ. απέστειλε άμεσα σχετικό έγγραφο στην εσωτερική 

ελέγκτρια. Εκείνη, με τη σειρά της, μετά την πάροδο έντεκα ημερών, διαβίβασε, με μήνυμα 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, προς τον Πρόεδρο και τα μέλη του Δ.Σ. επιστολή, με την οποία 

έκανε γνωστό ότι από τις αρχές του Σεπτεμβρίου 2018 αποδέχτηκε και ανέλαβε νέες 

επαγγελματικές υποχρεώσεις, μολονότι η ίδια εκτιμά με την ανωτέρω επιστολή «ότι η τελικώς 

εκδοθείσα εγκύκλιος είναι προς την κατεύθυνση αποκατάστασης της παρακωλυθείσας παροχής 

στοιχείων στην Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου στα πλαίσια του ελεγκτικού έργου της». 

 Επιπρόσθετα και προκειμένου η εσωτερική ελέγκτρια να έχει ανά πάσα στιγμή άμεση 

εικόνα των ενεργειών και των αποφάσεων του Δ.Σ., με πρόταση του Προέδρου, η τελευταία 

παρίστατο σε συνεδριάσεις του. Παράλληλα, το Σεπτέμβριο 2018 η Γενική Συνέλευση 

Μετόχων αποφάσισε, μεταξύ άλλων, την ανασυγκρότηση της Επιτροπής Ελέγχου στην 

εταιρεία, θα ακολουθήσει δε το συντομότερο δυνατόν ο  ορισμός νέου Εσωτερικού Ελεγκτή 

στην εταιρεία κατόπιν απόφασης της Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων, μετά και την 

ολοκλήρωση της συγκρότησης του νέου Μητρώου Εσωτερικών Ελεγκτών του Υπουργείου 

Οικονομικών. 

 Επιπλέον, όσον αφορά σε μέλη του Δ.Σ. της εταιρείας, που παραιτήθηκαν, αυτό 

αποδίδεται σε προσωπικούς λόγους, η δε αντικατάσταση οιουδήποτε παραιτηθέντος μέλους 

του Δ.Σ. θα λάβει χώρα, όπως προβλέπει η νομοθεσία. 

 Σχετικά με το δεύτερο ερώτημα, γνωρίζεται ότι, από την αρχή λειτουργίας της μονάδας 

καταστροφής πυρομαχικών και ναρκών στο Συγκρότημα του Εργοστασίου του Λαυρίου, όπως 

βεβαιώνουν οι υπηρεσιακοί παράγοντες του συγκροτήματος, δεν υπήρξε πρόβλημα μόλυνσης 

του περιβάλλοντος από την λειτουργία του ή από απόβλητα. Πάντως, η εταιρεία παρακολουθεί 

εκ του σύνεγγυς τη λειτουργία της μονάδας και κάνει συνεχώς ελέγχους στα πλαίσια κάθε 

σχετικής ή μη δραστηριότητας. Κατόπιν των παραπάνω, δεν υφίσταται ζημία για την εταιρεία 

και επομένως δεν υπάρχει και ύψος ζημίας. 

 Σχετικά με το τρίτο ερώτημα, ο εκπρόσωπος των εργαζόμενων στο Δ.Σ. ουδέποτε έχει 

θέσει θέμα κακοδιοίκησης, πέραν της ανακοίνωσης του ενός από τα πέντε σωματεία 



 

3 

 

εργαζομένων της εταιρείας. 

         Η παρούσα Διοίκηση συνεχίζει αυτό, που ξεκίνησε η προηγούμενη, δηλαδή την 

προσπάθεια διάσωσης και αναβίωσης της εταιρείας και την μετατροπή της σε μια υγιή, 

παραγωγική, πραγματική αμυντική βιομηχανία.  

 Σημειωτέον ότι η εταιρεία βρισκόταν σε δυσχερή οικονομική και παραγωγική θέση, 

χωρίς δυνατότητες αναζήτησης χρηματοδότησης από το τραπεζικό σύστημα, με ανεκτέλεστες 

παραγγελίες από την δεκαετία του 1980. Επιπρόσθετα, δεν είχε ποτέ προβλεφθεί οροφή 

αποζημιώσεων για ποινικές ρήτρες, με αποτέλεσμα να υπάρχει τεράστια οικονομική 

αιμορραγία, μέχρι τον καθορισμό του ποσοστού 6% ως ορίου, με νομοθετική ρύθμιση από την 

παρούσα Κυβέρνηση, μετά από εισήγηση της Διοίκησης.  

 Παράλληλα, η εταιρεία άρχισε να υλοποιεί και να βρίσκεται στο στάδιο παραδόσεως 

παλαιών ανεκτέλεστων παραγγελιών. Η ύπαρξη για πρώτη φορά μηνιαίου κυλιόμενου 

προϋπολογισμού, η εκτέλεση παλαιοτέρων συμβάσεων, καθώς και το θετικό λογιστικό 

κλείσιμο του 2017 είναι ελάχιστα δείγματα του νέου τρόπου λειτουργίας και της προσπάθειας, 

που καταβάλλουν όλοι. 

 Σχετικά με το θέμα των ελέγχων, επισημαίνεται ότι η εταιρεία, την τελευταία διετία, 

πέρα από τους εσωτερικούς ελέγχους, βρίσκεται σε συνεχείς ελέγχους από τις οικονομικές 

υπηρεσίες του εποπτεύοντος Υπουργείου Εθνικής Άμυνας (εδώ ενδεικτικά αναφέρεται ο 

έλεγχος της εξόφλησης ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων της εταιρείας προς τρίτους, για τις 

οποίες δόθηκε σχετική επιχορήγηση), από το Υπουργείο Οικονομικών (οικονομική εποπτεία), 

από το Ελεγκτικό Συνέδριο, από Επιθεωρητές του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, από Ελεγκτές της Δημόσιας Διοίκησης και από τη Φορολογική 

Διοίκηση. 

 Σχετικά με το τέταρτο ερώτημα, οι μέχρι σήμερα ενέργειες της Κυβέρνησης, σχετικά με 

την εταιρεία, αποδεικνύουν ότι ο διακηρυγμένος στόχος είναι η εταιρεία, όχι απλά να 

παραμείνει σε λειτουργία, αλλά να καταστεί υγιής και παραγωγική. 

 Είναι γεγονός ότι τα σοβαρότατα προβλήματα, που κληρονόμησε η εταιρεία από το 

παρελθόν αποτελούν τον βασικότερο λόγω καθυστέρησης της επίτευξης αυτού του στόχου. Τα 

αρμόδια Υπουργεία, λαμβάνοντας σοβαρά υπόψη τις προτάσεις της εταιρείας και το 

επιχειρησιακό σχέδιο, αναλαμβάνουν συνεχώς σχετικές πρωτοβουλίες, όπως νομοθετικές ή 

οικονομικές, με τελευταία αυτήν της αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου, για την εκπλήρωση 

του παραπάνω στόχου. 

 Τέλος, προκειμένου να υπάρχει η βέλτιστη δυνατή συνεργασία με τη διοίκηση στα 
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πλαίσια της ασκούμενης διοικητικής εποπτείας της εταιρείας, ήδη από τον Οκτώβριο 2018  

έστειλα επιστολή προς τα μέλη του Δ.Σ., με την οποία, μεταξύ άλλων, ζήτησα 

επικαιροποιημένο επιχειρησιακό σχέδιο της εταιρείας, από το οποίο να προκύπτει 

τεκμηριωμένα ότι η διαβεβαίωση για πλεονασματικό αποτέλεσμα στο τέλος του έτους 2019 

είναι εφικτή, πλάνο στόχων και ενεργειών του τμήματος πωλήσεων, χρονοδιάγραμμα της 

ολοκλήρωσης των εκκρεμών οικονομικών ελέγχων, πλάνο ενεργειών, που ήδη έχουν λάβει 

χώρα για την αντιμετώπιση παρατηρήσεων σε συνέχεια προηγούμενων οικονομικών ελέγχων 

και πλάνο ενεργειών, που πραγματοποιούνται για την ενίσχυση της αποδοτικότητας της 

Υπηρεσίας Διαχειριστικού – Εσωτερικού Ελέγχου της εταιρείας. 

 Συνημμένα υποβάλλονται: 

 α. Τo υπ’ αριθμ. «90» πρακτικό της συνεδρίασης του Διοικητικού Συμβουλίου της 

20
ης

  Ιουνίου 2018 (η συνεδρίαση διακόπηκε και συνεχίστηκε την 21
η
 Ιουνίου 2018). 

 β. Η έγγραφη παραίτηση της Εσωτερικής Ελέγκτριας. 

 γ. Το αρχικό και το ισχύον σήμερα μνημόνιο συνεργασίας με την SOUKOS 

ROBOTS ΑΒΕΕ. 

 δ. Η σύμβαση καταστροφής ναρκών με την SOUKOS ROBOTS ΑΒΕΕ. 

 ε. Όλα τα σχετικά με την παραίτηση της Εσωτερικής Ελέγκτριας έγγραφα. 

 στ. Φωτογραφίες της εγκατάστασης καταστροφής πυρομαχικών (δηλαδή και ναρκών). 

 

            

 ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ 

 ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 
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